
 Lublin, dnia 13 stycznia 2022 r. 

  

 

Informacja o wynikach kontroli planowej w zakresie jakości handlowej wyrobów kakaowych  

i czekoladowych w IV kwartale 2021 roku. 

 

 

1. Cel kontroli 

Sprawdzenie jakości handlowej wyrobów kakaowych i czekoladowych w zakresie zgodności  

z wymaganiami określonymi w rozporządzaniu Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia  

4 grudnia 2002 roku w sprawie szczegółowych wymagań w zakresie jakości handlowej 

wyrobów kakaowych i czekoladowych oraz z deklaracją producenta. 

 

2. Zakres kontroli 

Działaniami objęto 4 podmioty gospodarcze, zajmujące się sprzedażą detaliczną wyrobów 

kakaowych i czekoladowych. Typując jednostki uwzględniono: 

➢ placówki handlu detalicznego oferujące do sprzedaży wskazany asortyment, 

➢ sklepy specjalistyczne,  

➢ wielkopowierzchniowe sklepy sieciowe, 

➢ wyroby wprowadzane do obrotu pod markami własnymi sieci handlowej. 

 

3. Wyniki kontroli 

W celu sprawdzenia jakości handlowej pobrano 4 partie w ilości ogółem 11,105 kg. 

Zgodnie z otrzymanymi wynikami badań laboratoryjnych stwierdzono, że wszystkie partie 

spełniały wymagania w zakresie wykonanych oznaczeń. 

 W toku czynności kontrolnych stwierdzono nieprawidłowości w zakresie znakowania 1 partii 

artykułu rolno-spożywczego o masie 3,80 kg, ponieważ na opakowaniu jednostkowym podano 

dwie różniące się nazwy, tj.: 

➢ na spodzie oraz z tyłu opakowania – „CZEKOLADA MLECZNA”, 

➢ z przodu opakowania jednostkowego w głównym polu widzenia oraz na wieczku – 

„CZEKOLADA PITNA MLECZNA”, z których odpowiednio pierwsza była zgodna z 

rozporządzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie szczegółowych wymagań w 



zakresie jakości handlowej wyrobów kakaowych i czekoladowych a druga nie odpowiadała 

żadnej z definicji wskazanych w ww. akcie prawnym. Ponadto nazwa „CZEKOLADA PITNA 

MLECZNA” mogła być mylona przez konsumenta z „czekoladą do picia”, zdefiniowaną 

jednoznacznie w ww. rozporządzeniu jako produkt będący mieszaniną kakao (kakao w 

proszku) i cukrów. 

Powyższy sposób oznakowania wprowadzał konsumenta w błąd co do rodzaju wyrobu 

gotowego, w tym jego charakteru. Dodatkowo zastosowane nazwy wyrobu gotowego 

wprowadzały konsumenta w błąd co do rzeczywistego składu, ponieważ nie zawierały 

żadnej informacji o wykorzystaniu w procesie produkcyjnym składnika uzyskanego z 

orzechów laskowych. Wymieniona w wykazie składników miazga z orzechów laskowych 

nie jest surowcem zwyczajowo kojarzonym przez kupującego z typową (klasyczną) 

czekoladą mleczną.  

 

4. Podsumowanie i wnioski 

Na podstawie wyników z przeprowadzonej kontroli stwierdzono, że jakość handlowa 

kontrolowanych artykułów rolno-spożywczych nie budziła zastrzeżeń. Nie mniej jednak 

należy przeprowadzać regularne kontrole, celem nadzoru nad jakością handlową tłuszczów 

do smarowania. 

 

 


